МКОУ «Скалистовская СОШ»
К нам в детство ворвалась война

Библиотекарь: С чего начинается память – с берез?

                        С речного песка? С дождя на дороге?

                         А если - с убийства!  А если – со слез!

                        А если – с воздушной тревоги!

А если с визжащей пилы в облаках,

 Со взрослых в пыли распростертых!

 А если с недетского знания – как

 Живое становится мертвым!

 И в пять, и в пятнадцать, и  в двадцать пять лет

 Войной начинается память

 Здесь в этой стране,

 Где не помнящих – нет,

 Попробуем это представить…

Человеческая память вечна. Прошло 70 лет с той победной поры, но каждый из нас с замиранием сердца вслушивается в голос Юрия Левитана, возвещающий о начале войны.
 (Звучит голос Ю. Левитана в записи о начале Великой Отечественной войны) 

Библиотекарь: Дороги войны. Они были суровы для всех. В те, страшные, горестные годы дети быстро взрослели. Вместо школьной парты у них был окоп, вместо книг и учебников  –  оружие. Они видели рядом смерть, и приходилось убивать самим.  Эти мальчишки и девчонки, пережившие и познавшие за свой недолгий век столько, чего никогда не знали и, возможно, не узнают целые поколения. Их психология навсегда отравлена ядом войны, им не надо объяснять, что такое голод, лишения, смерть; цену добра и зла они изведали на собственном опыте. 

Чтец:  Юные безусые герои,  

Юными остались вы навек.  

Перед вашим вдруг ожившим строем  

Мы стоим, не поднимая век.  

Боль и гнев сейчас тому причиной,  

Благодарность вечная вам всем,  

Маленькие стойкие мужчины,  

Девочки, достойные поэм. 

Библиотекарь: Давайте, ребята, на несколько мгновений вернёмся с вами в то тяжёлое для страны время, когда воевали не только взрослые, но и дети. Тысячи ребят встали на защиту Родины.

Лёня Голиков: Смертельными тоннами стали,  

Сиреной тревоги ночной. 

В те дни мы в войну не играли- 

Мы просто дышали войной. 

   Я, Лёнька Голиков, (слайд) жил весело и привольно. Мог и крышу починить, и забор поправить. Во время войны я был партизаном. Ходил в разведку.  Как–то раз, утром, когда  партизаны собирались уходить с очередного задания,  я немного задержался и отстал от своих товарищей. Вдруг на дороге появилась легковая машина. Я бросился вперёд и спрятался за мостом. Машина приближалась, я размахнулся и бросил гранату. Из машины выскочил гитлеровский офицер и побежал. В руках он держал автомат и портфель, я  погнался за ним. Немец остановился и выстрелил из автомата. Я пригнулся и сделал ответный выстрел. Погоня продолжалась долго, и я начал уставать. Если офицер скроется в лесу,  тогда всё пропало. У меня оставался последний патрон. Я прицелился и  выстрелил. Этим последним выстрелом я сразил офицера наповал. В портфеле оказались очень важные документы. Чтобы прочитать их, срочно вызвали переводчика.  

Ведущий: Так Леня Голиков, которому исполнилось тогда четырнадцать лет, стал Героем Советского Союза. Целый год сражался Лёня с фашистами. За это время он принял участие в двадцати семи боях. Лёня Голиков погиб смертью храбрых, (слайд)  24 января1943 года в неравном бою под селом Острая Лука. 

Звучит музыка. Мальчик уходит за кулисы. На фоне музыки выходит девочка 

Зина Портнова: На взросление времени не было 

                                И шагнуло мое поколение 

                                В боль потерь, горечь слез, ратный подвиг, 

                                Чтобы все пережить, все исполнить! 

Я, Зина Портнова, (слайд) стала разведчицей. Научилась отлично стрелять. Была бесстрашной и ловкой. Трудности партизанской жизни не пугали меня. Однажды, возвращаясь с боевого задания попала в засаду. Меня 

арестовали, допрашивали, пытали и били, но мне удалось сбежать. Вот он спасительный лес! Только бы добежать! Но патроны в обойме кончились. Фашисты схватили меня. Больше месяца меня продержали в тюрьме. Но даже под пытками я не сказала, ни слова. 

Звучит музыка, Зина уходит. 

Ведущий: Зину Портнову расстреляли холодным январским утром. (слайд)
За боевые подвиги, за мужество и бесстрашие, за преданность Родине, проявленные в годы Великой Отечественной войны, Зине Портновой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 

Звучит музыка. Девочка уходит за кулисы.  На фоне музыки выходит мальчик 

Валя Котик:      Его я узнал не из книжки – 

                             Жестокое слово - война!  

                             Прожекторов яростной вспышкой  

                             К нам в детство ворвалась она. 
Я- Валя Котик (слайд) . С  похвальной грамотой я окончил 5 класс. Наступило лето, мы с ребятами ходили в лес, купались, загорали,  ловили рыбу. Но война ворвалась и в наш родной город Шепетовка. Я стал членом подпольной организации. Ходил в разведку, минировал и взрывал мосты. 

11февраля 44года…Мне исполнилось 14 лет. Меня уговаривали уйти в тыл, но я не мог покинуть отряд. Я получил  новое боевое задание  -  охранять 

склад боеприпасов. Бой шёл рядом со складом, всё вокруг грохотало. Метнув гранату в отступающих фашистов, я почувствовал тупой удар в живот. На белом маскировочном халате проступила алая кровь.  

Ведущий: Сражённый вражеской пулей, Валя рухнул на землю. (слайд)
За отвагу и находчивость,  проявленные при выполнении заданий в тылу врага, Валя Котик был награждён медалью «Партизану Великой Отечественной войны».За участие в боевых операциях юный партизан 

посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени. 27 июня 1958 года Валентину Котику присвоено звание Героя Советского Союза. 

Звучит музыка. Мальчик уходит за кулисы.  На фоне музыки выходит мальчик 
Марат Казей:     О, детство!
 Нет, я в детстве не был, 
 Я сразу в мужество шагнул, 
 Я молча ненавидел небо 
За черный крест, за смертный гул. 
     Я, Марат Казей. (слайд)  Как и все мои сверстники, мечтал о подвигах. Хотел быть и моряком  –  героем, и красным командиром, и разведчиком. Началась война, и я стал партизаном – разведчиком. Во многих серьезных переделках пришлось мне побывать с моим боевым и верным конём Орликом. Однажды мы получили новое задание. Нам предстояло пойти в деревню,  найти связного и вручить ему  листовки. На ночлег  решили остаться в деревне. Я проснулся от крика: «Немцы!». Мы стали  пробираться к лесу. Застрочил пулемёт, пуля попала в Орлика. Фашисты подходили 

всё ближе и ближе. Внезапно мой автомат замолк, кончились патроны! Живым им меня не взять! С гранатой в руке я шагнул им на встречу… (слайд)
Звучит музыка. Мальчик уходит за кулисы. 

Ведущий: Взрыв гулким эхом прокатился за лесом, до которого Марат так и не успел добежать.  За участие в боевых операциях, юный партизан Марат Казей награждён медалью «За боевые  заслуги», медалью «За отвагу»,  орденом Отечественной войны  I  степени. Марату посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Библиотекарь: Среди награжденных были даже дети 6-8 лет. Даже такие малыши героически сражались на фронте и в партизанских отрядах и удостаивались медалей и орденов. Как сражались маленькие солдаты?  «На передовую их старались не посылать, работы хватало, но порой приходилось, и мотать катушку связи, ползти под огнем – где не пройдет взрослый, выручали мальчишки». 
Ещё не достигнув совершеннолетия, ребята достигали таких высот мужества, что оказались достойными орденов и медалей. В Указах Президиума Верховного Совета СССР о награждении ребят никогда не упоминалось, что речь идёт о детях. Их называли по имени и отчеству, как взрослых, потому что их воинская доблесть стояла в одном строю с мужеством взрослых. 

Много дорог было пройдено, много боёв проведено и, каждый бой, каждое сражение приближало долгожданную Победу! Давайте, все вместе споём песню «Поклонимся Великим тем годам».
Ведущий: Разве для смерти  рождаются дети. 
                    Родина?  

Разве хотела ты  нашей смерти.  

                     Родина?  

Пламя  ударило в небо!  — ты помнишь,  

                   Родина? 

Тихо сказала:  «Вставайте  на помощь»...  

                   Родина.  

Славы никто у тебя не выпрашивал, 

                   Родина.                                    

Просто был выбор у каждого:    

                  Я  или  Родина. 

Участники выходят с зажженными свечами в белых рубашках и красных галстуках, поочередно читают строки стихотворения 

1.Мы все уставы знаем наизусть.  

2.Что гибель нам? Мы даже смерти выше.  

3. В могилах мы построились в отряд  

    И ждем приказа нового.  

4. И пусть не думают, что мертвые не слышат,  

    Когда о них потомки говорят.  

                         Звучит музыка «ЖУРАВЛИ» 

Чтец: Всё ярче звезды, небо голубей,  

            Но отчего-то вдруг сжимает сердце,  

           Когда мы вспоминаем всех детей,  

           Которых та война лишила детства. 

            Их защитить от смерти не смогли  

            Ни сила, ни любовь, ни состраданье.  

           Они остались в огненной дали,  

           Чтоб мы сегодня их не забывали. 
