МКОУ «Скалистовская СОШ»

ДУША ЛЕТИТ 
И НАПОЛНЯЕТСЯ ВОСТОРГОМ

Ведущий: Мы живём в удивительно красивом уголке нашей страны под названием Крым. Давайте рассмотрим карту. С чем можно сравнить Крым на карте? 

– Поэт Гаспринский увидел в нём летящую птицу.

 Его называют «Зелёный остров»,

 Прекрасный остров,  чудесный Крым.

 Он с легкокрылой стремительной чайкой,

 Летящей над пенной волною, сравним.

Орден на груди Земли

Чтец: Разглядел в иллюминатор

Космонавт на корабле

Что-то странное такое

Там, на маленькой Земле:

Разлеглось на Чёрном море

Это чудо из чудес –

Или то орёл в полёте, иль Георгиевский крест?

 Это – Крым –

Наш родной полуостров,

Это – орден на груди у Земли.

Мы его любим

Больно и остро, 

Сколько нас за него полегли!
                                                                   Новелла Вавилова

Ведущий:
Нам  очень повезло — мы родились в Крыму. Эта земля уникальна и неповторима. Кто бывал здесь хоть раз, навсегда запомнит увиденное: золотые пляжи, горные вершины, бескрайние степи.

Ведущий:
Вы когда-нибудь сидели на берегу моря в полнолуние? Не там, где теснятся шезлонги и зонтики и где уже успели похозяйничать люди, а именно на девственном берегу? Вода, которая при солнечном свете имеет  зеленоватый оттенок, становится обсидиановой. На ее мерцающую рябь можно смотреть и смотреть. Лунная дорожка дрожит от дыхания легкого ветерка, бросающего в лицо горсть соленых капелек. И кажется, соединяет  тебя с горизонтом, как подвесной мостик. Можно попробовать дойти до самого неба, до Луны. Делаешь неуверенный шаг — и лунное волшебство разрушается. Волны тихонько вымывают песок из-под ног. Ветер играет с клочьями облаков. 

Чёрное море

Стр.90

Инна Козеева

Ведущий:
Вы когда-нибудь гуляли по крымской степи? Так, чтобы вокруг никого не было. Тогда начинает казаться, что это бескрайнее море трав. И волны ковыля, вздымающиеся от малейшего ветерка, и жаворонок, высоко парящий в поднебесной вышине, и цветные головки полевых цветов — все это единое целое. Тот, кто утверждает, что сухие травы навевают грусть и уныние, просто никогда не был в Крыму. Не зря говорят: степи — как вечность.

Луга 

Стр69

Наталья Рябийчук

Ведущий:
Вы когда-нибудь взбирались на вершину Ай-Петри? Поначалу сердце сжимается в страхе. Так хочется закрыть глаза, чтобы не смотреть вниз. Но вскоре любопытство берет верх. Дыхание перехватывает, а душа летит и наполняется восторгом. В горах холодно, но ты этого не чувствуешь. В воздухе витают кристаллики льда, которые слегка мерцают в солнечных лучах. В пасмурные дни вокруг движется туман, и кажется, что плывешь в молочно-белом киселе. А когда светит солнце, земля внизу видится с ошеломляющей ясностью. Можно даже рассмотреть свою тень далеко-далеко под горой. В такие мгновения завидуешь птицам. 

На Ай-Петри

На Ай-Петри косят травы,

Славный выдался июль

Нынче утром у дубравы

Я увидела косуль,

Да семейство фазанихи –

Семь весёлых фазанят.

Здесь, на плато тихо-тихо,

Дни погожие стоят,

Вся природа миром дышит,

Всё – отрада и покой, 

Ночью каждый шорох слышен,

И до звёзд достать рукой…

Зов Ай-Петри принимаю, 

Беззаветно Крым люблю,

Принимаю, понимаю,

И за всё благодарю.

Ирина Егорова

Ведущий:
Наверное, не много на свете найдется людей, которым слово «Крым» ни о чем не говорит. Кто не слышал о нем, не читал посвященных ему стихов, не видел на картинах и фотографиях? Кто не мечтал побывать в благодатном солнечном крае? Красота гор, лесов, рек, водопадов и, конечно же, моря пробуждает у крымчан и приезжающих сюда гостей творческое вдохновение. Не случайно по этому поводу поэт Владимир Маяковский писал:

Не Крым, а копия древнего рая!

 Какая фауна, флора и климат!

 Пою, восторгаясь и озирая!

Ведущий:
 Крым издавна называли «жемчужиной Европы», здесь почти двести дней в году стоит солнечная, теплая погода. Здесь осень похожа на весну. Здесь круглый год зеленеет трава, радуют разноцветьем клумбы. Многие иностранные гости сравнивали наш родной полуостров со знаменитыми на весь мир живописными уголками Италии и Франции. Я бы с радостью объездила весь мир. Но, уверена, ни в одном месте не встречу такой красоты!

Возьми меня в Париж

Стр117

Наталья Наумова

Ведущий:
Бахчисарай… это наша малая Родина! Немало песен и стихотворений сложено о нём. Ежегодно Бахчисарай посещают тысячи туристов. Богатое историческое прошлое, уникальные памятники архитектуры – всё это вызывает чувство гордости за этот край, в котором мы живём.
Мой Бахчисарай

Стр146

Юрий Решетилов

Ведущий:
Посмотрите вокруг! Где ещё есть такие сказочные горы? А наши музеи, парки, памятники старины… всё это наполняет наши души восторгом! Наверное, поэтому в Бахчисарае проживает столько поэтов. Сегодня к нам в гости приехала член Союза писателей Украины, член Союза писателей России – Наталья Наумова.

Выступление поэта.
